

从杂交水稻到“非洲母亲新农场”

湖南撒播中非农业合作新“种子”

文：今日女报/凤凰网记者 李立 图、视频：今日女报/凤凰网记者 陈寒冰 李曼倩

在创新中架桥，在共赢中致远。6月15日，第四届中非经贸博览会在长沙落幕，这场吸引52个非洲国家、超2.8万名中外嘉宾报名参加的盛会，不仅是商品交易的“超级市场”，更是中非文明互鉴、创新发展的前沿阵地。

6月12日，“文化丝路心相通”文化产业经贸对接交流活动现场，湖南省妇联主席杨兰英发布的湖南省对非农业合作项目——“非洲母亲新农场”，获得中外嘉宾的高度关注。

湘籍院士袁隆平研究培育的杂交水稻种子，是让非洲人民摆脱饥饿的“金种子”。在全球妇女峰会即将在中国召开之际，为响应习近平主席提出的“兴农惠民伙伴行动”号召，省妇联联合政府部门、科研院校、企业和社会组织共同发起“非洲母亲新农场”项目，目的在于赓续袁隆平“让非洲人民摆脱饥饿”的伟大梦想、扶持一批非洲女性成为新农人，让中国减贫智慧在非洲田野生根，成为又一颗推动非洲妇女全面发展的新“种子”。



扫一扫，看发布视频

被忽视的耕耘者

谁是世界粮食的主要生产者？大部分人会以为是男性。

据联合国粮食及农业组织统计，女性生产着超过一半的世界粮食。非洲女性更是在农业生产与粮食安全中发挥着重要作用，她们生产多达80%的食品供家庭消费以及在当地市场销售；约占非洲农村居民食物消费90%的稻米、小麦和玉米等农作物的除草、播种、耕种等工作大多也是由妇女完成。

非洲拥有着富饶的水土，却面临着严峻的粮食安全问题，核心原因是非洲农业生产力和资源利用效率低。湖南省妇联一级巡视员卢妹香曾率团前往非洲进行访问交流。她惊讶于当地粗放简朴的农业生产方式：“他们种玉米，就是在地里撒播种子，没有土壤培育、没有灌溉、没有施肥……到了时间结多少就收多少。”

虽然非洲的农业生产和劳动绝大部分由女性承担和完成，但非洲女性在劳动生产链中处于劣势。旧有的性别角色、资源获取以及能力习得中的性别障碍，在新变化下牵制着女性农业生产率的提高。

湖南财政经济学院副教授、湖南师范大学非洲研究中心研究员于文龙表示，受传统观念影响，非洲妇女的家庭地位、特别是家庭农业生产中的决策赋能水平比较低，关于家里“种什么”“怎么种”“如何销售”等问题，往往没有发言权和决策权。此外，非洲妇女之间缺少分享技能、相互帮助、示范带动等有效平台和机制，导致其抵抗风险能力较弱。同时，因卫生条件不佳、劳动强度较大，她们的身体更容易遭受病毒和病痛困扰，这些都会对农业生产效能造成影响。

中坦妇女联合会热烈欢迎湖南省



省妇联一级巡视员卢妹香曾率团前往非洲交流。

中国减贫经验赋能非洲“她力量”

在联合国粮农组织看来，如果女性农民能够平等获取土地、水和信贷等生产性资源和服务，她们就能多生产20%~30%的食物，足以使1.5亿人免受饥饿。

湖南省妇联推动的“非洲母亲新农场”项目理念和模式的设计，正与联合国粮农组织的观点高度契合，其根基源于中国在脱贫攻坚战中积累的宝贵经验。

5年前，中国实现8亿贫困人口全部脱贫，提前10年完成联合国2030年可持续发展议程减贫目标，对全球减贫贡献率超过70%。中国在减贫中的实践证明，妇女深度参与农业生产生活，

对提高家庭收入、改善儿童健康、消除贫困饥饿作用关键。

这个观点曾在首届中非妇女论坛上得到各方共识。论坛发出联合倡议，号召沿着构建更加紧密的中非命运共同体这一根本方向紧密合作，推动性别平等和妇女全面发展。

为了落实论坛倡议，湖南省妇联组织代表团于2023年10月、11月分别赴布隆迪、乌干达、肯尼亚等六国访问，积极推动对非妇女农业种植、经济贸易、文化教育等领域的合作。虽然访问交流让湖南省妇联考察团看到了非洲国家与中国的巨大差距，但也坚定了他们的信心。

湖南“新农场”落地有招

2024年9月5日，中非合作论坛北京峰会上，习近平主席提出“兴农惠民伙伴行动”，倡导通过示范区建设、派遣专家、投资创业等举措，助力非洲粮食增产，减少饥饿贫困。为了响应习近平主席号召，湖南省妇联联合省外事办、省发改委等部门，联动中国热带农业科学院、湖南杂交水稻研究中心、湖南财政经济学院等科研院校以及相关企业、社会组织，共同发起“非洲母亲新农场”项目，希望将中国减贫经验精准对接非洲需求。

6月12日，省妇联主席杨兰英在交流活动现场阐释了“非洲母亲新农场”项目的构想和蓝图——项目将用“政府搭台、科技支撑、企业参与、社会协同”的模式，让非洲女性在农业生产等方面得到赋能，在家庭和社会生活中得到赋权，从而推动非洲减贫和性别平等。

“我们计划用三年的时间，

“新农场”里的中非情谊

“通过良种的替代，再用精耕细作的方式，帮助‘非洲母亲新农场’大幅提高产量，除了满足家庭所需，富余的农产品可以帮助他们去进行收购或者是外销、加工。这个过程能为当地女性带来就业岗位和机会。为了岗位的适配，还会对当地女性做一些基本的培训。这种培训也是提升非洲妇女受教育程度的快速方式。”于文龙向记者介绍了“非洲母亲新农场”项目的逻辑闭环。

在于文龙看来，这个项目最终成果是增强非洲妇女和儿童的福祉——让部分非洲女性成为勤劳致富、勤俭持家的“新农人”；通过公益帮扶、健康关爱等方式赋能，推动非洲妇女全面发展；通过项目实施，改善上千户非洲家庭贫困状况，惠及万名非洲妇女儿童，成为中国对推动全球妇女事业发展作出的独特贡献。



省妇联主席杨兰英发布“非洲母亲新农场”项目。

实施非洲母亲减贫工程、女性引领赋能工程、家庭促进关爱工程‘三大工程’筑牢根基，再用木薯产量倍增、良种替代、天然橡胶扩链、杂交水稻推广、母亲能力提升、小型农机推广、女性素质拓展、文化融通暖心‘八大行动’精准发力，最终的目的是提升非洲妇女能力与家庭福祉。”杨兰英告诉今日女报/凤凰网记者。

那么，一个省级妇联靠什么撑起一个大项目？答案就体现在妇联的“联”字上。

6月13日，湖南省妇联与湖南杂交水稻研究中心、袁氏种业高科技有限公司签署关于“非洲母亲新农场”的合作协议。三方在农业科技创新、良种选育等领域实现资源共享、优势互补，推动中非农业合作。

湖南杂交水稻研究中心副主任、省妇联兼职副主席李莉介绍，在“非洲母亲新农场”项目中，中心能把优质的杂交水

稻种子以及生产技术引入多个非洲国家，助力项目实现消除饥饿、确保粮食安全的目标。

为了找到更多适合非洲的良种，湖南省妇联还联系到中国热带农业科学院。该院院长黄三文表示，他将为项目提供优良品种和先进技术的帮助，支持非洲国家解决粮食生产及农业发展中急需解决的问题和困难。

省妇联还联系到岳阳观盛投资发展有限公司合作。该公司在非洲形成了“海外初加工+海外仓+国内精加工+全球贸易”的产贸一体化格局，能为“非洲母亲新农场”项目的农产品提供更高的附加值。

此外，本次和省妇联签约的袁氏种业，将在非洲通过“公司+政府(国际组织)/金融组织(贷款)+农户模式”组合，进行畜牧业、水稻产业等多业态共营，帮助更多从事农业生产的非洲妇女和家庭增收。

正因如此，“非洲母亲新农场”项目在中非经贸博览会一经亮相，就得到中非嘉宾的广泛认可。马拉维驻华大使和马拉维驻长沙总领事详细了解了项目，马拉维中华总商会与马拉维性别、社区发展和社会福利部正在跟进项目，省妇联与该部门关于共同推动“非洲母亲新农场”项目的合作备忘录也已送呈马拉维相关部门。布隆迪外交与发展合作部也高度关注这个项目，表示希望开展合作。

6月12日，在“非洲母亲新



4月8日至11日，杨兰英率队赴海南省，围绕推进中非农业合作、女性创业就业等工作开展调研。